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Voici quelques calculs utiles à connaître pour réussir au Bac pro.

1. Calculs de volume

Volume d’un parallélépipède rectangle = ………………………………………………………
Volume d’un cylindre = ……………………………………………………………………………………
Changement d’unité des volumes : 1m3 = …………………………………………………………………
a. [image: image2.wmf]Exemple : Soit à calculer la quantité, en litre, de parfum utile à la fabrication de 10.000 flacons dont le volume utile (sans le goulot) est dimensionné sur le dessin ci-contre.

       Rappel : les cotes sur un dessin sont en mm.

Volume du parallélépipède : VP = ………………………………….
Volume du cylindre : VC = ………………………………………...
Volume total : V = ………………………………………………….
Soit en litre : V = ………………………….
Volume pour 10.000 flacons : V = ………………………………… 

………………………………………

b. Soit à calculer le nombre de flacons à produire si le volume de parfum est de 4m3
Nombre de flacons : N = ……………………………………………

c. Calculer le temps de fabrication de ces flacons si l’on peut produire 5000 flacons par jours.

Temps : T = ……………………………………………..

2. Calcul de poids

Relation entre poids masse et gravité : P = …………………………..
P poids en N, m masse en kg et g gravité en N/kg

Relation entre masse et volume : m = …………………………………………..
M masse en kg, V volume en dm3, masse volumique en kg/dm3
Exemple : Calculer le poids d’une pièce dont le volume est de 1500cm3 et la masse volumique est de 7,85kg/dm3 (acier). Prendre pour la gravité 9,81N/kg.

Masse = ……………………………………………….
Poids = ………………………………………………..
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3. Calcul de temps

a. Une pièce est placée sur un tapis roulant et doit parcourir 5m. Ce tapis roulant est entraîné par un rouleau de diamètre 60mm. Ce rouleau est lui-même entraîné par un moto-réducteur dont la fréquence de rotation à la sortie est de 40tr/min. Calculer le temps mis par la pièce pour parcourir les 5 mètres.

Circonférence du rouleau C = ……………………………………
Vitesse du tapis roulant V = …………………………………………………..
Temps pour parcourir les 5m T = ……………………………………………………………………..

b. Calculer la fréquence de rotation de sortie du moto-réducteur si l’on veut que la pièce parcourt les 5m en 30s.

Temps en minute T = ……………………………………….…………….
Vitesse du tapis V = ………………………………………………………
Fréquence de rotation N = ………………………………………………..
Autre calcul possible  N = ………………………………………………..
4. Calcul des vitesses

Différentes vitesses :

Vitesse linéaire V en m/s (mètre par seconde)

Vitesse angulaire ( en rad/s (radian par seconde)

Fréquence de rotation N en tr/min (tour par minute)

Comment passer de l’une à l’autre de ces vitesses ?

1 tour = ………………        1 rad = ………….……      1 min = ………….
Formule avec la vitesse linéaire V = …………………….
Avec V en m/s     ( en rad/s     et R (rayon en m)

Exemple : Calculer la vitesse de la pièce située sur le tapis roulant si la fréquence de rotation du rouleau est de 50tr/min et le diamètre du rouleau est de 70mm.

( = ………………………………………………….
V = …………………………………………………
5. Calculs d’engrenages

a. [image: image4.wmf]Voici deux roues dentées reliées entre elles par une chaîne. La grande roue dentée possède 100 dents la petite 70 dents. 

Calculer le rapport de transmission de ce système roue chaîne.

r = …………………………………..
Calculer la fréquence de rotation de la grande roue dentée si la petite roue a une fréquence de 50tr/min.

N = …………………………………
b. Voici un train d’engrenage (un engrenage = 2 roues dentées s’engrenant). Le nombre dents des roues dentées est le suivant 1 : 14 dents , 2 : 20 dents, 3 : 12 dents, 4 : 24 dents.

Calculez le rapport de transmission de ce train d’engrenage.

r = ……………………………………………….
Calculez la fréquence de rotation de la roue dentée 4, si la fréquence de rotation de la roue dentée 1 est de 700tr/min.

N = ………………………………………………
Calculer le nombre de dents de la roue dentée 4 si l’on veut une fréquence de rotation de sortie proche de 300tr/min.

Z = ……………………………………………………………
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